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Gruppo Assembleare 
Regione Emilia-Romagna 

Bologna, lì 18/01/2024
Alla Presidente 
dell’Assemblea Legislativa 
Emma Petitti

Sede 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

La sottoscritta Consigliera
 
 

Premesso che

- Il Decreto legislativo 63 del 2017, all'articolo 9 ha istituito un fondo ministeriale 
per l'erogazione di borse di studio denominato "Fondo unico per il Diritto allo 
Studio". Si tratta di una iniziativa del Ministero dell'Istruzione e del Merito per il 
contrasto alla dispersione scolastica e il potenziamento del Diritto allo Studio, 
dedicata agli studenti delle scuole secondarie di secondo grado con reddito 
basso. 

- Gli studenti beneficiari sono stati individuati dalle rispettive Regioni tramite 
apposito Bando o anche sulla base di graduatorie già esistenti e finalizzate 
all'erogazione di analoghi benefici. 

- Con la Borsa di Studio è possibile utilizzare l'importo assegnato dalla propria 
Regione per acquistare "beni e servizi di natura culturale" ovvero tutti quei 
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prodotti utili ai fini della crescita personale e culturale dello studente, ad 
esempio, è possibile acquistare: abbigliamento sportivo, biglietti per cinema, 
teatro e musei, intrattenimento, spese scolastiche, libri, arte, cartoleria, viaggi, 
trasporti, sport, telefonia, computer ed elettronica, musica, fotografia.

- In data 21 settembre 2023, come da circolare ministeriale, è stata 
completata da parte del Ministero la procedura di erogazione delle borse di 
studio relative all’anno scolastico 2021/2022. Le famiglie o, se maggiorenni, gli 
stessi studenti beneficiari individuati dalle Regioni per l’anno scolastico 
2021/2022 – per la Regione Emilia-Romagna gli studenti che frequentavano il 
3°, 4° oppure 5° anno delle scuole secondarie di secondo grado nell’a.s. 
2021/2022 - possono ritirare il proprio contributo economico presso qualsiasi 
Ufficio postale del territorio nazionale senza necessità di utilizzare o esibire la 
Carta dello Studente “IoStudio”, ma semplicemente comunicando all’operatore 
di dover ricevere la borsa di studio erogata dal Ministero dell’Istruzione e del 
merito attraverso la consegna della Carta Postepay “Borsa di Studio” ed 
esibendo il codice fiscale e documento di identità in corso di validità. 

- Per tutti gli studenti individuati dalla propria Regione come beneficiari a.s. 
2021/2022, il termine per l'utilizzo della Borsa di Studio è stato fissato fino 
a dicembre 2024.

Rilevato che

- In questi mesi sono emerse diverse criticità sia a mezzo stampa che attraverso i 
social network e a segnalazioni di varia natura che richiedono approfondimenti 
su un tema specifico, visto che vi sono difficoltà nel funzionamento della carta 
PostePay borsa di studio, in particolare le famiglie e gli studenti segnalano 
l’impossibilità di effettuare pagamenti online e presso le attività commerciali, in 
quanto le transazioni vengono negate; pertanto, la Carta Postepay Borsa di 
Studio risulta inutilizzabile.
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Considerato che

- La Regione Emilia-Romagna è da sempre attenta e impegnata nelle politiche di 
valorizzazione e sostegno al diritto allo studio degli studenti ed ha pubblicato 
sul proprio portale istituzionale le informazioni fornite dal Ministero relative 
alle modalità di erogazione per studenti beneficiari minorenni e maggiorenni 
oltre alla circolare ministeriale relativa al completamento della procedura di 
erogazione delle borse di studio 2021/2022 (risorse esercizio finanziario 2021), 
attivandosi quindi fin da subito per garantire ai cittadini emiliano-romagnoli gli 
aggiornamenti utili relativi alle borse di studio ministeriali. 

Tutto ciò premesso e considerato,

Interroga la Giunta regionale per sapere se

- è a conoscenza delle segnalazioni di difficoltà riscontrate nella riscossione dei 
contributi ministeriali tramite la Carta Borsa di Studio. E in caso affermativo, se 
si è già attivata o stia valutando modalità di intervento al fine di comprendere 
le cause di tali problematiche e garantire il diritto allo studio.

La Consigliera
Francesca Marchetti
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